

特色劳务品牌拓宽就业路

记者 孙艳艳

“臀部腿部揉一揉，宝贝健康长肉；推推小脚往前爬，天天抚触作用大。好了，宝贝我们的抚触做完了……”在宝塔区第二届母婴护理（宝塔月嫂）技能大赛中，参赛选手正在进行婴儿抚触项目比赛。

为了挖掘和培育本土优秀人才，通过做大做强“宝塔月嫂”劳务品牌，全面提升母婴护理服务从业人员综合素质和技能水平，宝塔区人力资源和社会保障局、区总工会、区人事和就业培训服务中心等联合举办了宝塔区第二届母婴护理（宝塔月嫂）技能大赛，30名参赛选手通过奶粉冲调及喂养、产妇产后恢复操、婴儿抚触、新生儿洗澡等多项比赛进行自我展示和交流学习，促进母婴护理服务规范化、专业化发展。

经过激烈的角逐后，获得一、二、三等奖的月嫂，分别被授予“金牌月嫂”“银牌月嫂”“铜牌月嫂”。一等奖获得者苏娅楠被授予“金牌月嫂”称号，月工资能达到1.3万元以上。她高兴地说：“这次比赛让我能更全面地掌握专业技能知识，对以后的工作提升有很大的帮助。”

“大赛的举办不仅选拔培养了一批素质优良、技术娴熟的新时代‘宝塔月嫂’，更在全区营造了尊重技能、崇尚技能的良好氛围。宝塔区人事和就业培训服务中心副主任申东



● 参赛选手在比赛中进行奶粉冲调

云说，他们致力于推动更多劳动者学习技能、热爱技能、投身技能，用自己勤劳的双手实现致富增收。

近年来，宝塔区坚持将职业技能培训作为保持就业稳定、缓解就业矛盾的关键举措，以“小切口”服务“大民生”，针对家政服务技能水平低、服务需求大等问题开展定向培训，全

提升从业人员就业能力。目前，全区已累计开展各类职业技能培训74期3424人次，帮助广大待业群众掌握一技之长，实现就业2452人，就业率达到71.6%，有效缓解了农村进城务工人员、城乡妇女、脱贫人口等重点群体的就业压力，提高就业质量。

宝塔区坚持以提升职业技能水

平带动就业创业工作，是我市落实“以赛促学强技能，人才支撑促发展”工作、不断拓宽群众就业增收新途径的缩影。

近年来，我市高度重视职业技能培训、人才培养和技能竞赛工作，制定出台了一系列政策措施，建立了以劳务品牌培育提升职业技能培训水平，以提升职业技能水平带动就业创业成效的工作体系，不断拓宽群众就业增收新途径。截至9月底，全市开展地方特色小吃、电子商务、家政服务、养老护理等补贴性职业技能培训共17635人。全市累计培育省级劳务品牌2个，认定市级劳务品牌6个，创建县级劳务品牌10个，累计带动就业创业7万人以上。

市人力资源和社会保障局副局长张华表示，市人社局持续围绕“人社为人”服务理念，积极构建职业技能大赛体系，精准对接市场需求和用工需求，丰富技能人才培养模式，努力增强人才培养与全市经济社会发展、产业升级的契合度。同时，不断加强本土技能人才培育，分类开展职业技能培训，培育创建具有延安特色的“高品质服务、中高端技能、优质民生保障、特色文化旅游”等类型劳务品牌，通过特色劳务品牌拓宽重点群体长期稳定就业输出渠道。

专项检查在行动 “抑”尘不染迎蓝天



● 检查组在一售煤企业检查

本报讯（记者 刘婧 通讯员 吕博）连日来，宝塔区城市管理执法局联合生态环境宝塔分局、区市场监管局，对大气污染防治区域外煤炭销售企业进行专项检查，全面加强监督管理，规范区域外煤炭销售行为，严控来源不明、质量无法保障、不符合清洁能源标准的高污染、劣质煤种在延销售或流入大气污染防治区内，全力保障城区空气质量和居民生活环境。

行动中，联合检查组对大气污染防治区域外的煤炭销售企业逐一进行检查，详细核查企业经营资质、相关单位登记备案情况、煤炭供销合同书、购

煤专用票据、煤炭检测报告、销售登记台账等方面内容，现场向煤炭销售企业负责人宣传，在醒目位置张贴宣传相关通告，并建立台账对各煤炭销售企业进一步精细化管理。凡核查发现煤炭销售企业在售煤种、进购情况、售卖方向不符合规定的，检查组将依法查封扣押取缔，违法者移交公安立案查处。

截至目前，共排查大气污染防治区域外煤炭销售企业13家，核查在售煤种2类，查验相关资料、煤炭进购票据等方面内容20余次，现场张贴并向相关责任人宣传相关通告30余次。

气象知识进企业 防雷减灾促效益

本报讯（通讯员 曹沛通）11月11日上午，志丹县气象局组织全县油气企业开展防雷减灾知识培训。16家企业负责人、职工共316人参加培训。

培训主要讲解了最新防雷安全管理规范、单位预防雷电措施和遭遇雷击应急救援等常识，并结合社会热点新闻，配合视频、动画，对防雷减灾工作的重要性进行深入分析。雷电具有极大的破坏力，会对生产生活造成不良影响，各油气企业职工加强防雷知识学习，是保

障安全生产的重要一环。延石油田股份有限公司志丹采油厂安环科科员张焯表示，此次培训科普了雷电的危害及预防措施，增强了职工雷电防范意识，有利于减少相关安全生产事故的发生。

今年以来，志丹县气象局组织各类防雷减灾知识培训、讲座21次，共有5000余人参与培训。志丹县气象局通过“互动、主动、联动”，不断加大宣传和联合执法力度，切实发挥防雷减灾工作的社会效益，有力地保障了人民生命财产安全。

快递服务助农售水果抢“鲜”走出去

本报讯（通讯员 朱小琴）入秋以来，黄陵县邮政分公司提前部署、广布点、多宣传，将邮政寄递优惠政策及时送至果农家中，鼓励果农通过线上销售翡翠梨，实实在在帮助果农解决销售难和售价低的问题，受到了当地果农的一致好评。

随着黄陵县翡翠梨大丰收，1.4万亩翡翠梨进入了采摘、入库、销售的关键时期。翡翠梨因为皮薄、汁多甜脆爽口，美名远扬，而且因为只有黄陵这个地方能种植出翡翠梨这个品种，因此当地种植面积正在逐年增长。但随着种植面积的增加，销售量却增长缓慢，而且价格也在逐渐降低，果农的收入也受到了影响。

为此，黄陵县邮政分公司鼓励果农进行线上销售，还专

门与黄陵县忠信果业专业合作社签订合同，在邮乐农产品电商平台开通了翡翠梨销售渠道，方便果农通过邮政企业出口销售翡翠梨。同时，还通过上门服务的方式打消了果农寄递出口难的问题，解决了果农“最后一公里”的寄递难题。此外，通过11183、11185等售后服务热线，保障了果农寄递过程中的规范，确保翡翠梨能够保质保量寄送到客户手中。

通过销售、寄递和售后保障一系列流程的操作，自9月份以来，黄陵邮政每天通过上门揽收和网点收寄的方式，平均每天为果农收寄翡翠梨1200多件，每件售价均在100元至120元之间。截至目前，共为果农收寄翡翠梨9.9万多件，为果农增收1200多万元。

百姓故事 BaiXingGuShi

史永军的生意经：

只有以诚信为本，生意才能更长久

记者 潘文静

“这么多年来，我一直秉承着诚信做人、诚信做事的原则做生意。只有以诚信为本，生意才能更长久。”做了17年鸭脖生意的九九吉庆卤坊老板史永军真诚地说。

史永军今年40多岁，和爱人一起在万花路经营着一家熟食卤坊。因为味道好吃、品质优秀、价格实在，史永军的生意做得不错。

走进史永军的店铺，诱人的香气便扑鼻而来，约莫30平方米的店面干净整洁。首先映入眼帘的是一排盛放着各类卤肉、卤菜的玻璃展柜，鸭脖、鸡爪、猪蹄还有各类凉菜应有尽有，几十种菜品让人眼花缭乱。一进门，史永军便笑着招呼我们快坐下尝尝他的卤肉。

聊起这些年来的创业之路，史永军颇有感触。年轻时的他，什么工作都干过，开过出租车，在洗车店打过工、卖过擀面皮。2007年，史永军听人说鸭脖这类的卤货在外地很受欢迎，于是便带着仅有的几千块钱，去武汉学习鸭脖制作。

那时候延安基本没有卖鸭脖这类卤货的店，吃鸭脖的人更少，如果能够让本地人对鸭脖产生兴趣呢？从武汉学习归来的史永军，一门心思要把自己的鸭脖生意做起来。他在武汉学习到的系统制

作卤鸭脖的基础上，加上自己对延安人口味的研究，不断摸索创新，经过上百次尝试后，他最终调制出了适合延安人口味的卤货，并渐渐获得市场的认可。

“最开始没钱租店面，我就白天在家里卤，下午推着小车去夜市摆摊。”因为味道香，史永军的卤货基本每天很快就卖空。回忆起那些年摆摊的日子，他并不觉得辛苦，因为心里怀揣着满满的希望，做起事来便干劲十足。就这样摸爬滚打了几个月，史永军攒够了钱，在一家超市里租下了几平方米的店面，拥有了自己的第一个小店铺。

史永军介绍说，刚开始时店里货品种类比较少，后来不断尝试与创新，菜品越来越丰富，生意也越来越好。2017年，他注册了自己的熟食卤坊品牌，2019年，他成立了自己的公司，生意越做越红火。除了自己开店，他还热心做起老师，耐心教身边想要学习这门手艺的人。不少人从外地慕名而来向他求教，他都倾囊相授，让徒弟们学会后都回去开店铺，有了一门营生的行当。逢年过节，他总能收到来自各地的礼物和问候。

谈笑间，陆陆续续有顾客进店购买卤货，这些顾客大多都是熟悉



● 史永军正在制作卤货

的面孔，一进店便跟史永军打起招呼。“有时候顾客忘记付钱，我也给忙忘了，顾客回家后想起来还特意用微信把钱给我发过来。有的顾客一来就是买好几百块钱，带回去和家人一起分享。”他笑着说。

现在已经是老板的史永军，依然每天早起晚归，食材的选购、制

作，再到售卖，每一项流程他都细心、严格把控。谈到未来的规划和打算，史永军眼里满是憧憬。他说，想继续持之以恒地把公司发展下去，争取早日把店铺开到省城去。“只要踏踏实实做人、老老实实做事，坚持干下去，就一定会成功。”史永军坚定地说。

田间飘扬“志愿红” 助农抢收暖民心



本报讯（记者 叶四青 通讯员 张龙）收获时节，田间地头成熟的玉米地里，高粱丛中，“志愿红”是最靓丽的点缀。近日，子长市消防救援大队张思德服务队深入南沟岔窑洞村开展帮扶活动。

年近八旬的村民徐克耀，前些日子因驾驶三轮车运玉米时不慎受伤，目前在家休养，秋收成了难题。子长市消防救援大队张思德服务队了解情况后，迅速组织队员前去帮助他家抢收玉米。一抹抹“志愿红”身影在玉米地里忙碌穿梭，掰玉米、装车、收秸秆……活动中，消防队员们额头上豆大的汗珠不停地滚落，后背的衣服早已被汗水浸湿，但他们手中掰玉米的动作丝毫没有

减慢，每一个动作都充满了力量和热情。历经2个多小时有条不紊、干劲满满的劳作后，徐克耀家金灿灿的玉米被装车运回。

“我家种了6亩玉米，是我一年的全部收入。本来现在年纪大了体力越来越差，没承想还发生了交通事故。”徐克耀说，“幸好消防队的来帮忙，现在我终于安心了，感谢消防队的支持和帮助。”

助农活动结束后，消防队员还走进田间地头，帮助村民检查消防安全隐患，并对农民群众在日常工作、生活中遇到的消防法律法规、电气火灾、厨房火灾等问题耐心细致解答，现场指导大家如何排查家中火灾隐患、田间作业如何防范火灾、遇到突发火情如何处置等各类消防技能。

● 消防员在地里助农摘玉米棒

演讲比赛话节俭 树立正确政绩观

本报讯（记者 孙艳艳 通讯员 李进）“在比赛过程中，我思考了很多勤俭节约的问题，好日子来之不易，我们要珍惜把握。”11月6日，在洛川县举办的过好“紧日子”奔赴“好日子”干部职工演讲比赛决赛现场，参赛选手张慧说。

本次演讲比赛由洛川县总工会、县机关事务服务中心联合，比赛自10月份启动以来，经所属单位推荐，共有26名选手角逐初赛，最终11名选手脱颖而出，挺进决赛。活动旨在引导广大干部群众树立正确的政绩观，勤俭办公，反对浪费，真正把“钢用在刀刃上，钱花在关键处”。

比赛现场，来自全县各机关单位的11位选手紧紧围绕主

题，结合本职工作、职业规划、身边先进典型、青春梦想等内容，以质朴的语言和真挚的感情讲述开展“过好紧日子”才有好日子”形势任务教育取得的新进展、新变化，以生动案例展现劳动力量和新时代干部职工拼搏奉献、奋勇争先的精神风貌。

洛川县总工会常务副主席党玲表示，勤俭节约是中华民族的传统美德，也是我们党的优良传统，过“紧日子”不是一时之需，也不是权宜之计，而是一贯的、长期的、常态化的工作要求。希望此次演讲比赛引导全县党政机关干部习惯过“紧日子”，带头厉行节约、反对浪费，坚持勤俭办公，推动党政机关过“紧日子”成为习惯和常态。